

Награда для отстоявших Заполярье

80 лет назад, 5 декабря 1944 года, указом Президиума Верховного Совета СССР была учреждена медаль «За оборону Советского Заполярья».

Бессмертный подвиг земляков

Бои за северные рубежи на Кольском полуострове начались уже в первые дни Великой Отечественной войны. 28 июня 1941 года хорошо укрепленные немецкие части, имевшие многократный перевес в живой силе и вооружении, перешли в наступление на Кандалакшском направлении, а 29 июня – на Мурманском направлении. Гитлеровский план «Голубой песец» предполагал захват Мурманска и Кандалакши, военно-морских баз Северного флота, выход в районе Кандалакши на линию железной дороги.

Тем временем основные силы Красной Армии были брошены на оборону Москвы и Ленинграда. На защите Заполярья в первые дни войны оказались лишь малочисленные и слабо вооруженные части 14-й армии. Удерживать границы Кольский полуостров им пришлось, рассчитывая только на свои силы и поддержку кораблей Северного флота, не ожидая помощи из центра.

Однако, несмотря на превосходство сил противника, советские бойцы сумели сдержать вражеские удары, заставив немецкое командование отказаться от идеи молниеносного захвата Кольского полуострова. Враг был остановлен уже осенью 1941 года. В дальнейшем, более чем за три года боёв (с июня 1941 по октябрь 1944), немецко-фашистские захватчики ещё не раз предпринимали попытки перейти в решительное наступление, но благодаря героической стойкости защитников Заполярья, Кольский полуостров стал единственным участком советско-германского фронта, на котором вражеские войска сумели продвинуться вглубь страны лишь на 30 километров, а в отдельных местах даже не перешли советскую государственную границу.

«Символ к дальнейшим победам»

8 мая 1944 года, ещё за несколько месяцев до полного разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье, секретарь Мурманского обкома ВКП(б) Максим Иванович Старостин обратился в Президиум Верховного Совета СССР с ходатайством об учреждении медали «За оборону Мурманска». В своей докладной записке он писал: «Все людские и материальные ресурсы Мурманской области были мобилизованы на отпор врагу. <...> Всего сейчас не сочтёшь, но одно ясно, что успешная защита Мурманска и её результаты сыграли немаловажную роль в обороноспособности нашей Родины».

29 октября 1944 года успешно завершилась Петсамо-Киркенесская операция, результатом которой стал окончательный разгром немецко-фашистских войск в Заполярье. А 5 декабря Президиумом Верховного Совета СССР был издан указ «Об учреждении медали “За оборону Советского Заполярья” и о награждении этой медалью участников обороны Советского Заполярья». Медали были удостоены военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне.

Медаль была создана по эскизу подполковника В. Алова, отдельные элементы в котором доработал художник А. Кузнецов. Её описание было опубликовано в газете «Правда» 6 декабря 1944 года. На лицевой стороне изображён боец в полушубке и шапке-ушанке с автоматом. Слева за фигурой бойца виднеются очертания боевого судна, символизирующего важную роль в

обороне Заполярья кораблей Северного флота. В верхней части медали помещены силуэты самолётов, в нижней – изображения танков. Медаль, изготовленная из латуни, соединялась с колодочкой, покрытой лентой голубого цвета с зелёной полоской посередине и белыми полосками по окантовке. Именно такую расцветку сегодня имеет ленточка, символизирующая память о героической обороне Заполярья.

14 декабря 1944-го «Кировский рабочий» сообщал о том, что жители Кировского района «с большим удовлетворением» восприняли указ об учреждении медали. В городе прошли многолюдные митинги и собрания, на которых кировчане выразили гордость за тех, кто будет носить высокую награду правительства, за тех, кто достойно проявил себя в освободительной борьбе на Севере. Главный инженер Кировского рудника П. Семенов, в дни обороны Заполярья сражавшийся в партизанском отряде, в свой заметке в газету писал: «Народные мстители будут с честью носить медаль «За оборону Советского Заполярья», как символ к дальнейшим победам на фронте и в тылу».

Хотелось бы всех поимённо назвать...

Сегодня медаль «За оборону Советского Заполярья» уже не вручается. Она нашла своих героев. В государственном архиве Мурманской области в г. Кировске хранится ценный документ – списки жителей Кировского района, представленных к награждению медалью «За оборону Советского Заполярья» в 1947-1948 годы. В нём упоминаются фамилии 1115 защитников Заполярья. Среди них работники комбината «Апатит», автотранспортной конторы, Кольской базы Академии наук СССР, Полярной опытной станции Всесоюзного института растениеводства (ПОСВИР), кировского хлебокомбината, преподаватели и студенты Горно-химического техникума, учителя школ Кировского района и труженики других предприятий.

Мы не можем перечислить поимённо всех героев, но назовём хотя бы некоторых из них.

Ахмет Касимович Назмутдинов – связист батальона морской пехоты на полуострове Рыбачий. После войны более 40 лет проработал учителем математики в кировской школе № 1. Почётный гражданин города Кировска.

Анастасия Мироновна Борисова – старшая операционная сестра походно-полевого госпиталя № 2215 на полуострове Рыбачий. Более полувека трудилась медицинской сестрой в Кировской городской больнице. Почётный гражданин города Кировска.

Михаил Егорович Шилов – морской пехотинец-десантник, участник операции по взятию порта Лиинахамари, успешное завершение которой позволило советским войскам овладеть городов Петсамо (Печенга).

Николай Васильевич Чудилов – разведчик, морской пехотинец, участник ожесточённых боёв в «Долине смерти».

Александра Петровна Усолкина – участница партизанского движения. В 19 лет вступила в партизанский отряд «Большевик Заполярья», где служила фельдшером.

Виктор Александрович Подобедов – основатель, первый художественный руководитель и режиссёр Кировского Театра маленького зрителя (предшественника Мурманского областного театра кукол). В период обороны Заполярья артисты театра поднимала боевой дух солдат выступая в госпиталях, эвакуационных пунктах, частях и подразделениях армий Карельского фронта, на кораблях Северного флота, в том числе на передовой, в непосредственной близости к линии огня.

Всего медалью «За оборону Советского Заполярья» были награждены более 350 тысяч человек. Сражаясь с врагом в суровых условиях Севера, они показали беспримерную стойкость и беспредельную преданность Родине. Героическими усилиями защитники Заполярья отстояли родной край и уберегли его от оккупации, не пропустив врага в глубь Кольского полуострова.

Материал подготовила
ведущий архивист ГАМО в г. Кировске
Екатерина Орлова